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MONITOREO DE PROTECCIÓN DE LAS AMERICAS
PERÚ
NOVIEMBRE 2019

 
El Monitoreo de Protección es una iniciativa regional de ACNUR que busca tener 
una visión global de la situación de protección, las necesidades y los mecanismos de 
respuesta de las personas que se han visto obligadas a salir de Venezuela, promover 
respuestas para la protección de estas personas y fortalecer la identificación y 
remisión de personas vulnerables a servicios especializados.
 
En Perú, el monitoreo de protección se realiza en las cinco oficinas de terreno de 
ACNUR. La información aquí presentada recoge datos de Arequipa, Cusco, Lima, 
Tacna y Tumbes, así como de un monitoreo ad hoc llevado a cabo en Máncora 
(Piura), durante el segundo semestre de 2019.
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13. Intenciones y riesgos del retorno



12/24/2019 Demografía y Necesidades Específicas

1/1

Razones para no haber registrado nacimiento

Falta de documentación de los …

No se permite en el país de ac…

67%

33%

Tipo de discapacidad

Discapacidad visual

Discapacidad física

Discapacidad cognitiva

Discapacidad auditiva

Discapacidad en el habla

43%

41%

11%

4%

1%

3
Promedio de personas 

por família

Personas con necesidades
específicas

77%

23%

Condición médica (*)

89%

11%

Discapacidad

95%

5%

Tipo de riesgo

Tiene necesidades mé…

No sabe o no responde

Sin apoyo familiar o c…

73%

18%

9%

Niño(a) con condición médica (*)

92%

8%

   60+
 

  18-59  
 

  12-17 
 

  5-11
 

0-4
 

Los porcentajes de las gráficas se expresan en relación con el grupo de edad / género para el que se aplica la condición, y no en relación al total de personas entrevistadas.
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DEMOGRAFÍA Y NECESIDADES ESPECÍFICAS

Motivo de la separación del(a) niño(a) de sus
padres o cuidadores

Los cuidadores enviaron a su…

Otro

Separación como resultado d…

50%

25%

25%

Nacimiento infantil no registrado

99%

1%

Lugar de monitoreo

© 2019 Microsoft Corporation© 2019 Microsoft Corporation

Persona mayor en situación de riesgo

55%
45%

Hogares monoparentales

59%

41%

11/11/2019 11/26/2019

(*) Crítica o crónica.

Ubicación en Lima:

All





Embarazada o lactante

79%

21%

Niño(a) no acompañado(a) o
separado

98%

2%

ms-pbi://www.bing.com/maps?cp=-4.332817044889708~-74.9335325633266&lvl=2&style=w&FORM=BMLOGO
ms-pbi://www.bing.com/maps?cp=-9.802961752846997~-75.03772577105593&lvl=5&style=w&FORM=BMLOGO


12/24/2019 Situación en la Ruta

1/1

10 principales mecanismos de afrontamiento en la ruta (*)

Reducir cantidad/calidad de alimentos

Limitar el consumo entre adultos para priorizar a niño…

Trabajar para comida, alojamiento y otras cosas (no …

Pedir prestado

Apoyo familiar

Buscar la ayuda de agencias humanitarias u ONGs

Usar el ahorro

Vender propiedad u objetos de valor

Recibir donaciones de otros

Reducir el gasto en artículos no esenciales

19%

15%

13%

12%

10%

9%

8%

6%

5%

5%

Mecanismos extremos de afrontamiento en la ruta (*)

Pedir limosna

Recolectar restos de comida

Otro

Sexo por supervivencia

64%

21%

7%

7%

631
Entrevistas

Países de tránsito

© 2019 Microsoft Corporation© 2019 Microsoft Corporation

1778
Individuos

¿Junto a quién realizó el viaje?

Familia 45%

Otros grupos 21%

Solo(a) 34%

5 principales medios de transporte

Bus

Caminando

Auto stop

Avión

Auto

77%

13%

6%

3%

0%

5 principales medios de información utilizados durante el
viaje

Whatsapp

Hablar con otros connacionales

Facebook

Páginas de internet

Otro

37%

31%

23%

6%

3%

(*) Los porcentajes se calculan frente al total de entrevistados que tuvo que recurrir a 
mecanismos extremos de afrontamiento, no frente al total de entrevistados. 

 

Lugar de monitoreo

© 2019 Microsoft Corporation© 2019 Microsoft Corporation
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SITUACIÓN EN LA RUTA

11/11/2019 11/26/2019Ubicación en Lima:

All





La información sobre mecanismos de afrontamiento en la ruta se recoge únicamente para entrevistados con 
menos de 3 meses de permanencia en el pais. 

ms-pbi://www.bing.com/maps?cp=-11.560677651753181~-75.91346923709752&lvl=2&style=w&FORM=BMLOGO
ms-pbi://www.bing.com/maps?cp=-9.695791229565572~-75.07343965210411&lvl=5&style=w&FORM=BMLOGO


12/24/2019 Recepción en Fronteras

1/1

¿A quién le pagó para que lo ayude a cruzar una
frontera?

Una persona que ofrece este tipo de s…

Otro

Un amigo(a) o conocido(a) que está e…

Un amigo(a) o conocido(a) que está e…

Alguien que he conocido en línea

78%

12%

4%

4%

1%

¿Por qué ingresó de forma irregular?

Falta de documentos

Otra razón

Temor a ser deportado(a)

Temor a ser detenido(a)

Temor por incidentes de seguridad

Documentos vencidos

64%

15%

12%

4%

3%

2%

¿Pagó para cruzar una frontera? (*)

85%

15%

No

Sí

¿Alguna autoridad le negó el ingreso a un país?

91%

8%

No

Sí

631
Entrevistas

1778
Individuos

¿Ingresó al país de forma regular? (*)

87%

13%

Sí

No

(*) La categoría "Otros" incluye pagos a policia, fuerzas armadas, paramilitares y funcionarios públicos (venezolanos o de 
los países de tránsito).

¿Qué país le negó el ingreso?

Ecuador

Peru

Chile

Colombia

Bolivia

Mexico

31%

29%

21%

15%

2%

2%

(*) No se incluyen casos que se encontraban en el CEBAF (Tumbes), puesto que muchos entrevistados todavía no habían 
realizado el ingreso a Perú o se les había negado el ingreso y se encontraban evaluando sus alternativas migratorias.

Lugar de monitoreo

© 2019 Microsoft Corporation© 2019 Microsoft Corporation

Países de tránsito

© 2019 Microsoft Corporation© 2019 Microsoft Corporation
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RECEPCIÓN EN FRONTERAS

Ubicación en Lima:

All





11/11/2019 11/26/2019

ms-pbi://www.bing.com/maps?cp=-9.62375459039741~-74.95492691159811&lvl=5&style=w&FORM=BMLOGO
ms-pbi://www.bing.com/maps?cp=-11.560677651753181~-75.91346923709752&lvl=2&style=w&FORM=BMLOGO


12/24/2019 Situación Legal y Documentación

1/1

Razones para no solicitar refugio

No lo considera necesario / no aplica para su caso

No tiene información

Otro

No ve el valor añadido

No ha tenido tiempo (acaba de llegar)

El procedimiento es largo

Temor a que no se les permita regresar al país de …

Lo intentó pero no le dejaron

Le dijeron que no solicitara

El costo es demasiado alto

Porque está en tránsito

36%

23%

9%

8%

7%

6%

4%

4%

3%

1%

0%

Documentación válida

Asilo y condición de refugiado

47%

No he solicitado 44%

5%
Sí, soy solicitante de asilo …

Sí, pero abandoné mi solicitud

Tipo de permiso de residencia o visa (*)

Ninguno

Permiso o visa de residencia temporal

Permiso o visa de turismo

Otro

Pendiente de expedición del permiso

Residencia Permanente

46%

29%

7%

6%

6%

5%

631
Entrevistas

Intención de solicitar refugio

No 55%
32%

11%

1%

Sí, en este pais

No sabe / no lo ha decidido

Sí, en otro pais
Certificado de nacimiento

37% 63%

Documento de identidad civil (cédula)

9% 91%

Pasaporte

56% 44%

No Sí

País de monitoreo

© 2019 Microsoft Corporation© 2019 Microsoft Corporation

1778
Individuos

(*) No se incluyen casos que se encontraban en el CEBAF (Tumbes), puesto que muchos 
entrevistados todavía no habían realizado el ingreso a Perú o se les había negado el ingreso y 

se encontraban evaluando sus alternativas migratorias

Monitoreo de Protección en Perú 
Noviembre 2019

 
SITUACIÓN LEGAL Y DOCUMENTACIÓN

11/11/2019 11/26/2019Ubicación en Lima:

All





ms-pbi://www.bing.com/maps?cp=-9.676298322824309~-75.36730718272456&lvl=5&style=w&FORM=BMLOGO


12/24/2019 Incidentes

1/1

Tipo de incidentes

Acoso sexual Arresto arbitrario y /...

AsesinatoExtorsión

Intimidación o amenaza

Robo y/o Hurto

Secuestro o rapto

Tortura

Trato inhumano y degradante

Violencia física

¿Usted o algún miembro de su familia sufrió algún incidente?

76%

24%

No

Sí

167
Incidentes

País donde ocurrió el incidente

© 2019 Microsoft Corporation© 2019 Microsoft Corporation

631
Entrevistas

¿Quién fue víctima del incidente?

23%

Entrevistado 77%

Alguien de la familia

¿En qué país ocurrió el incidente?

Venezuela

Perú

Colombia

Ecuador

Bolivia

59%

32%

8%

1%

1%

Monitoreo de Protección en Perú 
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INCIDENTES

11/11/2019 11/26/2019

País de monitoreo

© 2019 Microsoft Corporation© 2019 Microsoft Corporation

Ubicación en Lima:

All





ms-pbi://www.bing.com/maps?cp=-2.327805838837989~-66.05747829151234&lvl=3&style=w&FORM=BMLOGO
ms-pbi://www.bing.com/maps?cp=-9.560596173012314~-74.9772400176443&lvl=5&style=w&FORM=BMLOGO


12/24/2019 Cambios Composición Familiar

1/1

5
Promedio del tamaño del grupo familiar 

en Venezuela

¿Cambió el tamaño de su familia durante el
desplazamiento?

79%

21%

Sí

No

¿Por qué sus familiares se quedaron atrás?

Falta de dinero

Se quedó cuidando propiedades

Por trabajo o estudio

Otra razón

Edad avanzada

El familiar está cuidando a un dependiente

Problemas de salud

Por seguridad

El miembro de la familia intentó pero no fue permitido

39%

13%

13%

11%

10%

6%

4%

3%

1%

¿Por qué cambió el tamaño de su familia?

Familiar(es) se quedó en el lugar de origen

Familiar(es) se quedó en otro lugar durante el trá…

Otro

Familiar(es) continuó el viaje a otro país

Recién nacido(a)

Familiar(es) regresó a país de origen

Separación / divorcio

Miembro(s) de la familia murió

Familiar(es) está desaparecido

Familiar(es) fue secuestrado

67%

13%

7%

5%

3%

2%

2%

2%

0%

0%

Lugar de monitoreo

© 2019 Microsoft Corporation© 2019 Microsoft Corporation

País de origen

© 2019 Microsoft Corporation© 2019 Microsoft Corporation

3
Promedio del tamaño del grupo familiar 

en el lugar de acogida

631
Entrevistas

1778
Individuos

La pregunta se refiere tanto a los familiares que se quedaron en la ruta, como 
a los familiares que se quedaron en Venezuela. 
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CAMBIOS EN LA COMPOSICIÓN FAMILIAR

Ubicación en Lima:

All





11/11/2019 11/26/2019

ms-pbi://www.bing.com/maps?cp=-10.35191781855761~-74.80131954803144&lvl=5&style=w&FORM=BMLOGO
ms-pbi://www.bing.com/maps?cp=0.0059291558670793165~-62.895836887676225&lvl=3&style=w&FORM=BMLOGO


12/24/2019 Alojamiento

1/1

3
Promedio de personas por habitación no 

exclusiva para dormir

341
Costo mensual promedio de 

la vivienda (Soles)

Tipo de alojamiento

Arriendo (apartamento o casa)

Alquiler de habitación

Alojado(a) o Huésped

Alojamiento grupal (albergue o cent…

Hotel

Alojamiento improvisado

Otro

Propiedad (apartamento o casa)

En situación de calle

46%

43%

3%

3%

2%

1%

1%

1%

0%

Obstáculos para encontrar alojamiento

67%

33%

No

Sí

Obstáculos para encontrar alojamiento

Rechazo por ser extranjero(a)

Falta de recursos

Familias con bebés

Falta de garante

Otro

Ninguno

Rechazo por su identidad de género …

Falta de documentos

46%

25%

16%

5%

5%

1%

1%

1%

Acceso a la electricidad (24h por día)

98%

2%

Sí

No

Acceso a agua dentro del alojamiento

95%

5%

Sí

No

Tipo de baño

50%48%

Sin baño 2%

Baño privadoBaño compartido

582
Entrevistas

Lugar de monitoreo

© 2019 Microsoft Corporation© 2019 Microsoft Corporation

Número de habitaciones separadas para dormir

34%

1 habitación 35%

18%

11%
0 habitaciones

2 habitaci…

3 habitaciones

La información de esta página se recoge únicamente para entrevistados con 3 o más meses de permanencia en el pais. 
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ALOJAMIENTO

11/11/2019 11/26/2019Ubicación en Lima:

All





ms-pbi://www.bing.com/maps?cp=-10.033681368684853~-74.66187136623054&lvl=5&style=w&FORM=BMLOGO


12/24/2019 Salud

1/1

Desde que llegó al país, ¿ha necesitado
atención médica?

76%

24%

No

Sí

¿Por qué no le dieron atención?

Falta de seguro médico

Falta de recursos para cubrir gastos

Otro

Falta de documentación

30%

25%

25%

20%

Si acudió a un centro de salud,¿recibió
atención?

88%

13%

Sí

No

Si necesitó atención, ¿acudió un centro de
salud?

85%

15%

Sí

No

¿Por qué no acudió a un centro de salud?

Falta de recursos para cubrir gastos

Otro

Falta de información

Falta de documentación

El caso era leve

Falta de seguro médico

Miedo a ser detenido(a)

43%

19%

14%

¿A qué tipo de establecimiento de salud acudió?

Hospital Público

Centro de Salud Público

Clínica Privada

Otro

Servicios comunitarios

ONG

47%

34%

10%

582
Entrevistas

Lugar de monitoreo

© 2019 Microsoft Corporation© 2019 Microsoft Corporation

País de origen

© 2019 Microsoft Corporation© 2019 Microsoft Corporation La información de esta página se recoge únicamente para entrevistados con 3 o más meses de permanencia en el pais. 
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SALUD

Ubicación en Lima:

All





11/11/2019 11/26/2019

ms-pbi://www.bing.com/maps?cp=-9.685583240713868~-75.01109064119018&lvl=5&style=w&FORM=BMLOGO
ms-pbi://www.bing.com/maps?cp=-4.332817044889708~-74.9335325633266&lvl=2&style=w&FORM=BMLOGO


12/24/2019 Educación

1/1

¿Por qué no asiste a la escuela?

Falta de cupo

Recién llegado(a)

Falta de recursos económicos

Otra

Falta de documentos o requisitos

Tarde para inscribirse

Discriminación por nacionalidad

No está interesado en estudiar

Terminó sus estudios

Enfermedad

Temor al personal educativo

Discapacidad

No hay establecimientos de educación

Por embarazo

22%

15%

13%

13%

12%

11%

3%

3%

3%

2%

2%

1%

1%

1%

Nivel de educación de la población

Escuela secundaria

Universidad

Estudios técnicos

Escuela primaria

Formación vocacional

Postgrado

Ninguno o Educación no formal

44%

33%

15%

5%

1%

1%

0%

Asistencia a la escuela (niños/as y adolescentes)

51%47%

2%

No asiste a la escuelaMatriculado y asistiendo

Asistiendo como observador (no matriculado)

Lugar de monitoreo

© 2019 Microsoft Corporation© 2019 Microsoft Corporation

País de origen

© 2019 Microsoft Corporation© 2019 Microsoft Corporation

631
Entrevistas

1778
Individuos

 
La información sobre asistenca a la escuela de niños/as y adolescentes se recoge únicamente para entrevistados con 3 o más meses de permanencia en el pais. 
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EDUCACIÓN

11/11/2019 11/26/2019Ubicación en Lima:

All





ms-pbi://www.bing.com/maps?cp=-9.487372529007686~-74.13266554754142&lvl=5&style=w&FORM=BMLOGO
ms-pbi://www.bing.com/maps?cp=2.1875214782215266~-68.50500837158546&lvl=3&style=w&FORM=BMLOGO


12/24/2019 Empleo

1/1

Ocupación principal en el lugar de acogida

Empleado(a) informal (otros)

Ventas callejeras o en la casa

Trabajador(a) del sector de ventas o…

Empleado(a) formal (otros)

Desempleado(a)

Cuidado del hogar/ familia (propia c…

Otro

Personal de seguridad privada

Propietario(a) de negocio

Conductor(a)

Profesional independiente

Servicio domestico

Estudiante

Servidor(a) público(a)

Trabajador(a) del sector de educaci…

Trabajador(a) humanitario (NN.UU. …

41%

17%

7%

7%

7%

6%

5%

2%

2%

2%

1%

1%

1%

1%

0%

0%

Ocupación principal en Venezuela

Empleado(a) formal (otros)

Estudiante

Empleado(a) informal (otros)

Propietario(a) de negocio

Servidor(a) público(a)

Profesional independiente

Trabajador(a) del sector de ventas o servic…

Trabajador(a) del sector de educacion / salud

Otro

Policia

Ventas callejeras o en la casa

Cuidado del hogar/ familia (propia casa)

Militar

Agricultor(a) / jornalero(a)

Desempleado(a)

Conductor(a)

Servicio domestico

Académico(a)

Periodista

Personal de seguridad privada

Líder comunitario(a) o religioso(a)

Retirado(a) o pensionado(a)

27%

15%

8%

8%

7%

6%

5%

4%

3%

3%

2%

2%

2%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

0%

0%

0%

Horas de trabajo a la semana

44%

38%

13% Mas de 60 horas

Entre 40 y 60 horas

Entre 20 y 40 horas

Contrato en el empleo actual

92%

8%

No

Sí

Lugar de monitoreo

© 2019 Microsoft Corporation© 2019 Microsoft Corporation

582
Entrevistas

¿Se siente respetado en su trabajo?

91%

9%

Sí

No

La información de esta página se recoge únicamente para entrevistados con 3 o más meses de permanencia en el pais.
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EMPLEO

Ubicación en Lima:

All





11/11/2019 11/26/2019

ms-pbi://www.bing.com/maps?cp=-9.769148020447872~-74.9370592130293&lvl=5&style=w&FORM=BMLOGO


12/24/2019 Bienestar y Afrontamiento

1/1

10 principales mecanismos de afrontamiento en el lugar de
acogida (*)

Pedir prestado para comprar lo básico

Reducir la cantidad/calidad de los alime…

Limitar el consumo entre adultos y priori…

Reducir el gasto en artículos no esencia…

Usar el ahorro

Trabajar para comida, alojamiento y otra…

Buscar la ayuda de agencias humanitari…

Apoyo familiar

Vender propiedad u objetos de valor

Mudarse a otro apartamento más econó…

19%

15%

11%

10%

10%

9%

8%

7%

6%

6%

En el último mes, ¿ha tenido alguna dificultad para
cubrir alguna necesidad?

59%

No 29%

12%

Sí, necesidades urgentes

Si, otras necesidades

Mecanismos extremos de afrontamiento en el lugar de
acogida (*)

Pedir limosna

Mandar a los niños o niñas a trabajar

Enviar niños o niñas a otras familias

Recolectar restos de comida

Otro

Sexo por supervivencia

55%

18%

8%

8%

6%

5%

Lugar de monitoreo

© 2019 Microsoft Corporation© 2019 Microsoft Corporation Percepción de seguridad

89%

11%

Sí

No

Discriminación

52%
48% Sí
No

Interacción con la comunidad local

Buena 56%

33%

9% 1%

Regular

Muy buena Mala

582
Entrevistas

País de origen

© 2019 Microsoft Corporation© 2019 Microsoft Corporation

¿A cuántas comidas tiene acceso durante
un día?

1 3%
2 26%

3 66%

Más de 3 4%

La información de esta página se recoge únicamente para entrevistados con 3 o más meses de permanencia en el pais. 

(*) Los porcentajes se calculan frente al total de entrevistados que tuvo que recurrir a mecanismos extremos de afrontamiento, no frente al total de 
entrevistados. 
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BIENESTAR Y AFRONTAMIENTO

Ubicación en Lima:

All





11/11/2019 11/26/2019

ms-pbi://www.bing.com/maps?cp=-9.767461059606347~-75.21496836872976&lvl=5&style=w&FORM=BMLOGO
ms-pbi://www.bing.com/maps?cp=-3.4260421376029626~-68.41260668532807&lvl=3&style=w&FORM=BMLOGO


12/24/2019 Necesidades Prioritarias

1/1

Promedio ponderado de las tres principales necesidades de los entrevistados

Acceso al trabajo

Acceso a salud

Regularización de la estadía

Documentos

Apoyar a la familia en el lugar de origen

Acceso a vivienda

Alimentación

Acceso a educación

Ninguna necesidad

Reunificación familiar

Apoyo material

Otra necesidad

Asesoría

Protección/Asesoría Legal

Apoyo psicosocial

Acceso a justicia

Transporte

18.2%

13.1%

11.6%

10.9%

10.8%

9.9%

9.1%

4.7%

3.2%

3.1%

1.5%

1.3%

0.9%

0.7%

0.4%

0.4%

0.3%

582
Entrevistas

La información de esta página se recoge únicamente para entrevistados con 3 o más meses de permanencia en el pais. 
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Riesgos en caso de retorno

50 280157

Legend Violencia Acceso a derehos

¿A qué país desea ir?

Otro país

Colombia

Chile

Argentina

Uruguay

Brazil

Ecuador

Estados Unidos

38%

28%

18%

5%

5%

3%

3%

3%

¿Qué riesgos enfrentaría si regresara a Venezuela?

Su grupo familiar estaría en riesgo por falta de alimentos

No conseguiría un trabajo con el cual pudiese garantizar su subsi…

Estaría en riesgo de salud inminente

Estaría en riesgo su vida o integridad o la de su grupo familiar

Su grupo familiar estaría en riesgo por a la violencia generalizad…

Estaría en riesgo de extorsión

Estaría en riesgo de ser discriminado(a)

Algún miembro del grupo familiar podría ser reclutado(a) forzada…

Otro

27%

27%

16%

11%

9%

4%

3%

2%

1%

En el corto plazo, usted planea:

Quedarse aquí 69%

Regresar a casa 16%

No sabe 7%

Ir a un tercer país 6%

2%
Reubicarse dentro del país

El gráfico muestra que el deterioro de la situación en Venezuela es multifacético y afecta la mayoría 
de los aspectos de la vida de las personas, incluida la seguridad.
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Entrevistas

1778
Individuos
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